

做农业振兴的带头人

顾若君和她的“星诺农庄”

1989年出生的顾若君，是南师大毕业的硕士，又曾赴加拿大留学。她与相识8年的高中同窗吕米诺结为夫妻后，一次，回丈夫老家无锡洛社探亲，在惠山区创业宣讲中了解到这里的创业政策，遂开始谋划自己的事业，萌生起做“农场主”的念头。

都市白领深耕农业

在大学时，顾若君就曾和团队一起完成过《走进“傻根”的心世界：江苏省新生代农民工价值观调研》，获得第十一届“挑战杯”全国大学生“哲学社科类”特等奖。但一直在上海从事金融工作的她，从不曾想过自己会来到洛社，真正经营

起了农业。

三乡岸位于锡西三个乡镇的交界处，京杭大运河穿越而过，每当梅雨季节，上涨的河水会把这里淹成一片沼泽，比人高的芦苇将人淹没……

转眼之间，十几个年头过去了，经无数个日夜

打拼，汗水泪水交织在一起，占地500亩的星诺农庄从荒地上崛起，种植有稻米100亩、水蜜桃50亩、蔬菜30亩、水产60亩，年产生猪500头、肉鸽50万只、鸡6000只、青鱼15万斤等，年产值超过2000万元。

现代农业靠科技引领

农庄初具规模后，顾若君刻苦钻研，自动孵化、品质检验、循环农业等都是她一步步学起，光学习笔记就有满满6大本，经常每天睡眠不足6小时，“一年360天，每天都是我的工作日。”顾若君坦言。

经营现代农业，除了干劲，更要有科技的支撑。她与扬州大学、江苏省农科院等教学科研机构

紧密合作，在农庄成立了国家重点学科扬州大学动物遗传育种与繁殖产学研基地、江苏省生态循环农业示范基地，联合开展“星诺农庄循环农业模式探索”“水蜜桃健康养殖栽培标准园”“肉鸽新品系培育”等十余项课题研究，已经发表多篇论文，申请并获授权专利1项。

2015年，顾若君又开

始“互联网+农业”的探索，一时间订单雪片似地飞来，夫妻俩与工友们白天黑夜连轴转，最忙时水蜜桃装箱装到凌晨2点半，4点半再开车去送货。他们创新攻克了白羽王鸽“一笼二雌”养殖新技术，实现每对成鸽年产鸽蛋70枚，产量猛增近6倍。星诺农庄成为江南乳鸽大王、江苏省第二大养鸽基地。



顾若君

做乡村振兴带头人

2019年起，星诺农庄被无锡市和惠山区老区开发促进会、扶贫开发协会“两会”挂钩为“致富示范工程”，本着“绿色、环保、循环”理念，延伸拓展现代农业产业链，其中星诺农庄直接保障50多位本地农民就业、间接带动300多农户增收致富。

“我的奶奶曾经是生产队长，也是一名劳动模范。我们这一代有知识、有文化，但缺少老一辈的吃苦精神。”顾若君说，作为海归人才主动做乡村振兴“领头雁”，为就地培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民，是我们青年人应有的时代担当。

为吸纳影响更多青年、妇女返乡创业就业，顾若君与各级工会、共青团、妇联等合作，

开展市级示范家庭农场、青农学习社、妇女微家等活动，通过各种方式培训各种农业人才累计5000人次。

“青春之花”在美丽乡村绽放，顾若君也收获了诸多荣誉，2018年获江苏青年创新创业大赛现代农业成长组一等奖，2019年获第三届“创响江苏”大学生创业大赛标兵赛一等奖和最佳引领奖，2020年又入选江苏好青年百人榜，获得“无锡青年五四奖章”。

“我们将成立动物遗传育种与繁殖博士点，今年投资10万元引入种鸽，培育自主知识产权肉鸽新品种，以产学研基地培养更多农业现代化新农人……”。顾若君说。

(胡建琛)

“态度决定一切，责任成就一切。”在陪伴无锡安井一起成长的20年里，她从一个普通的农村姑娘成长为班长、管理员，到现在的车间主任。一步一个脚印，步履坚实，向大家诠释了什么是安井人的精神。

磨砺见真彩，奋斗谱芳华

苏志娟：从打工妹到车间主任



苏志娟

委以重任，并肩前行

当苏志娟在生制品车间如鱼得水时，公司又将她调到了熟制品车间，而且还要同时管理两个车间。当时熟制品车间生产工序复杂，流程繁琐，很多同事都开玩笑说那两个车间就像炸弹一样，但苏志娟欣然接受了。“多学一点东西，总归是有好处的。”

管理两个车间是忙碌的，一天不停地在两个车间来回奔波。公司的高层领导也经

常来帮忙解答苏志娟关于生产、技术上的问题。时不时给她打电话，解答她关于管理的困惑。“当时感觉真的是一方有难，八方支援！”

身为安井的第一批员工，苏志娟就像是公司高层和老员工看着长大的女儿一样，当苏志娟怀孕那段时间，他们让她不要担心车间的事，好好养胎。在女儿出生的时候，也第一时间来医院探望苏志娟。

初生牛犊，磨练自我

刚进厂时，食品生产的每个环节对苏志娟来说都是陌生的，没有专业知识，不管是揉面、看机、质量检测等等，都需要从零开始学。

“那时候真的还挺累的，不过那时候也年轻有活力，再累睡一觉就神采奕奕。公司氛围也好，和同事

们一起攻坚克难，觉得虽然累，却是累并快乐着，有收获的累。特别是在春节，看到自己家、亲戚家桌上都有安井的产品，感觉还挺自豪，挺有成就感的。”短短几个月，她就掌握了车间生产线上所有的操作技巧。

在刚当上管理员的时候，因为年纪很小，许多年

长的师傅对这个小丫头片子很不服气。那段时间苏志娟也十分迷茫，不知道如何管理，经常失眠。但她骨子里是个十分要强的人，向老厂长请教管理经验，反思对待员工的态度，下到车间和员工们一起生产。滴水穿石，威信就慢慢树立了起来。

笃行致远，砥砺前行

20年安井人生，苏志娟从流水线工人成功走向管理人员，以精益求精的工作精神、严谨务实的工作态度、知人善任的管理智慧，多次获得过公司“管理达人”“年度优秀员工”等奖项。这些荣誉的背后，承载的是苏志娟持之以恒的努力和付出。

靠着公司奖励，苏志娟也去见识了国内国外更广阔

的天空。这让她更加坚定：唯有当下自强不息才有日后的无限可能。付出得越多，收获越多；收获得越多，成长也就越快。

从农村进城打工妹到上市公司的车间主任，从年轻风风火火到如今的砥砺前行，苏志娟不懈地学习进取，精益求精，始终立足于岗位，成功改变自我人生。(李广)